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Exercicios Dissertativos

1. (2003) Uma mistura constituida de 45 g de cloreto de sédio e 100 mL de 4gua, contida em um balao
e inicialmente a 20 °C, foi submetida & destilacao simples, sob pressao de 700 mm Hg, até que fossem

recolhidos 50 mL de destilado.
O csquema abaixo representa o conterido do balao de destilagao, antes do aquecimento:

Legenda
Na*

= cIr
& H0

(a) De forma andloga a mostrada acima, represente a fase de vapor, durante a ebuli¢do.

(b) Qual a massa de cloreto de sédio que estd dissolvida, a 20 °C, apés terem sido recolhidos 50 mL
de destilado? Justifique.

(c) A temperatura de ebuligdo durante a destilagdo era igual, maior ou menor que 97,4 °C? Justifique.

Dados: Curva de solubilidade do cloreto de sédio em agua:
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Ponto de ebulicao da agua pura a 700 mm Hg: 97,4 °C
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2. (2005) Industrialmente, o clorato de sédio é produzido pela eletrélise da salmoura™ aquecida, em uma
cuba eletrolitica, de tal maneira que o cloro formado no anodo se misture e reaja com o hidréxido de
sodio formado no catodo. A solugao resultante contém cloreto de sddio e clorato de sodio.

2NaCl(aq) + 2H30(l) — Cla(g) + 2NaOH (aq) + Hz(g)
3Cls(g) + 6NaOH (aqg) — 5NaCl(aq) + NaClOs(aq) + 3H20(1)
Ao final de uma eletrolise de salmoura, retiraram-se da cuba eletrolitica, a 90 °C, 310 g de solugao

aquosa saturada tanto de cloreto de sédio quanto de clorato de sédio. Essa amostra foi resfriada a 25
°C, ocorrendo a separacao de material sélido.

(a) Quais as massas de cloreto de sédio ¢ de clorato de sédio presentes nos 310 g da amostra retirada
a 90 °C'? Explique.

(b) No sélido formado pelo resfriamento da amostra a 25 °C, qual o grau de pureza (% em massa) do
composto presente em maior quantidade?

(c) A dissolugao, em dgua, do clorato de sédio libera ou absorve calor? Explique.

* salmoura = solugao aquosa saturada de cloreto de sédio
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3. (2007) Uma técnica de anélise quimica consiste em medir, continuamente, a massa de um sélido, ao
mesmo tempo em que é submetido a um aquecimento progressivo. A medida em que o solido vai se
decompondo e liberando produtos gasosos, sua massa diminui e isso é registrado graficamente. Por
exemplo, se aquecermos AgNO3(s) anidro, por volta de 470 °C, esse sal comegard a se decompor,
restando prata metalica ao final do processo.

A

AgNO

Ad°

massa

470
temperatura / °C

2AgNO,(s) — 2Ag°(S) + 2NO,(@) + 0,(9)

No caso do oxalato de célcio monoidratado, CaC>0, - H2O(s) , ocorre perda de moléculas de agua de
hidratagao, por volta de 160 °C'; o oxalato de calcio anidro entao se decompoe, liberando mondxido
de carbono (na proporgdo de 1 mol : 1 mol), por volta de 500 °C; e o produto sélido resultaute,
finalmente, se decompde em 6xido de calcio, por volta de 650 °C.

(a) Escreva as equagbes quimicas balanceadas, correspondentes aos trés processos sucessivos de de-
composicao descritos para o CaC204 - HyO(s).

(b) Esboce o gréfico que mostra a variagdo de massa, em fungao da temperatura, para o experimento
descrito.

4. (2013) A vida dos peixes em um aqudario depende, entre outros fatores, da quantidade de oxigénio (O2)
dissolvido, do pH e da temperatura da dgua. A concentracado de oxigénio dissolvido deve ser mantida
ao redor de 7 ppm (1 ppm de O5 = 1 mg de Oy em 1000 g de dgua) e o pH deve permanecer entre 6,5
e 8,5. Um aquério de paredes retangulares possui as seguintes dimensoes: 40 x 50 x 60 cm (largura x
comprimento x altura) e possui dgua até a altura de 50 cm. O gréfico abaixo apresenta a solubilidade
do O2 em 4gua, em diferentes temperaturas (a 1 atm).
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5. (2013) A vida dos peixes em um aquério depende, entre outros fatores, da quantidade de oxigénio (Os)
dissolvido, do pH e da temperatura da dgua. A concentracdo de oxigénio dissolvido deve ser mantida
ao redor de 7 ppm (1 ppm de O2 = 1 mg de O2 em 1000 g de dgua) e o pH deve permanecer entre 6,5
e §8,5.

Um aqudrio de paredes retangulares possui as seguintes dimensdes: 40 x 50 x 60 cm (largura X
comprimento x altura) ¢ possui dgua até a altura de 50 cm. O grifico abaixo apresenta a solubilidade
do O3 em agua, em diferentes temperaturas (a 1 atm).

15,0
o N
=
=2 \\
=
<o N
O T 10,0
o O N
T o
_Clc)O
g 2
:9\
8 o' 50
3 o
0N T
[@)]
E
0
0 10 20 30

Temperatura (°C)

(a) A dgua do aqudrio mencionado contém 500 mg de oxigénio dissolvido a 25 °C. Nessa condicéo, a
dagua do aqudrio estd saturada em oxigénio? Justifique.
Dado: densidade da dgua do aquério = 1,0 g/cm3.

(b) Deseja-se verificar se a dgua do aqudrio tem um pH adequado para a vida dos peixes. Com esse
objetivo, o pH de uma amostra de dgua do aquério foi testado, utilizando-se o indicador azul de
bromotimol, e se observou que ela ficou azul. Em outro teste, com uma nova amostra de agua,
qual dos outros dois indicadores da tabcla dada deveria ser utilizado para verificar sc o pH csté
adequado? Explique.

40 45 50 55 60 65 7,0 pl;',s 80 85 90 95 100 105 11,0 indieador
vermelho laranja l amarelo Vermelho de metila
amarelo ‘ verde azul Azul de bromotimol
incolor rosa claro rosa intenso Fenolftaleina
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6. (2014)
O grifico ao lado apresenta a solubili-
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(a) Analise o gréfico e explique a tendéncia observada.
Um quimico recebeu 50 mL de uma solugdo de 1-dodecanol (C12HasOH) em etanol. A essa
solucao, adicionou 450 mL de dgua, agitou a mistura e a deixou em repouso por alguns minutos.
Esse experimento foi realizado a 15 °C.

(b) Descreva o que o quimico observou ao final da sequéncia de operagées do experimento.

Dados:

* 1-dodecanol € insolivel em solugdes diluidas de etanol emagua (< 10% emvolume).

* ponto de fusdo do 1-dodecanol = 24°C.

* a densidade do 1-dodecanol é menor do que a de solugbes diluidas de etanol em agua.
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7. (2015) O metabissulfito de potdssio (K25205) e o didxido de enxofre (SO2) sdo amplamente utilizados
na conservacao de alimentos como sucos de frutas, retardando a deterioragao provocada por bactérias,
fungos e leveduras. Ao ser dissolvido em solugoes aquosas acidas ou basicas, o metabissulfito pode
se transformar nas espécies quimicas SOz, HSO3; ou SOg_, dependendo do pH da solucao, como é
mostrado no gréfico.

% da espécie quimica

A equacdo a seguir representa a formacao dos fons HSO; em solucdo aquosa.
5,02~ (aq) + HO(1) — 2HSO5 (aq)

(a) Escreva as equagdes quimicas balanceadas que representam a formagfo das espécies quimicas
SO (ag) e SO3™ (aq) a partir dos fons SeO2~ (aq).

(b) Reacoes indesejdveis no organismo podem ocorrer quando a ingestao de fons Sgng, HSO3 ou
S Og_ ultrapassa um valor conhecido como IDA (ingestao didria aceitdvel, expressa em quantidade
de SO, /dia/massa corpérea), que, neste caso, é igual a 1,1 x 10~5mol de SO; por dia para cada
quilograma de massa corpdrea. Uma pessoa que pesa 50 kg tomou, em um dia, 200 mL. de uma
agua de coco industrializada que continha 64 mg/L de SO,. Essa pessoa ultrapassou o valor da
IDA? Explique, mostrando os célculos.

Dados: massa molar (g/mol)
O ... 16
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